

#### СИСТЕМА ОЦЕНКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

Евлампиева Екатерина Владимировна

Кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры государственного и муниципального управления Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург, Россия

katrinns@yandex.ru

8-911-973-75-01

#### Введение



Термин «устойчивое развитие» означает систему изменений в окружающей среде в условиях эксплуатации природных ресурсов, научно-технического прогресса, направленных на укрепление экологического равновесия в рамках деятельности человека.

В 70 - е гг. 20 в. появилась концепция устойчивого развития, созданы первые международные организации по вопросам экологии и развития окружающей среды.

В 1980 г. сформулировано понятие устойчивого развития во Всемирной стратегии охраны природы (ВСОП), которое было раскрыто более подробно во второй редакции ВСОП («Забота о планете Земля - Стратегия устойчивой жизни»).

## Формирование концепции устойчивого развития



В 1987 г. Международная комиссия по окружающей среде и развитию (МКОСР) опубликовала доклад «Наше общее будущее» об устойчивом развитии, которое должно быть направлено на «удовлетворение потребностей настоящего времени, не подрывающее способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности».

В целом, устойчивое развитие направлено на удовлетворение потребностей в настоящем, при этом не нарушая возможность для будущих поколений удовлетворять свои потребности.

Появилась новая концепция устойчивого развития, которая включила в себя экономическую, социальную и экологическую сферу деятельности человечества в связи с обеспечением равновесия в окружающей среде

### Концепция устойчивого развития





#### Российская Федерация на пути к устойчивому развитию 🥢



Указ Президента РФ от 4 февраля 1994 г. N 236 «О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития»

В 1996 г. принята Концепция перехода к устойчивому развитию РФ.

Устойчивое развитие - стабильное социально-экономическое развитие, не разрушающее своей природной основы, представляющее важнейший элемент государственной политики РФ в рамках стратегического планирования (Концепция).

В 2021 г. утверждена Стратегия социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года.

## Формирование концепции устойчивого развития



Включение в триединство устойчивого развития четвёртой составляющей – управленческой, включающей в себя деятельность государственных и муниципальных органов власти и бизнеса.



# ESG-критерии: система оценки устойчивого развития



Развитие ESG - подхода (Environmental, Social, Governance)

проблемы
окружающей среды
(environmental):
изменение климата,
выбросы углерода,
углеродный след,
загрязнение воздуха и
воды

социальные факторы и риски (social): здоровье и безопасность, права человека, трудовые стандарты, вовлеченность сотрудников

проблемы корпоративного управления (governance): цифровая трансформация бизнеса, вознаграждение руководителей, состав совета директоров, система управления, антикоррупционная политика

# Оценка устойчивого развития в Российской Федерации



Необходимо отметить, что развитие инфраструктуры российского ESG-оценивания стало естественным процессом развития исследований в области устойчивости, ставшим ответом на утверждение национальных целей развития.

В 2023 г. Банк России выпустил Модельную методологию ESG рейтингов.

Исследования устойчивого развития - российские рейтинговые агентства (АКРА, НРА, «Эксперт РА»).

С 2022 г. в России появился Национальный ESG Альянс – создание проекта – Индекса качества жизни, охватывающий 120 городов с населением менее 100 тыс. человек из 46 субъектов Российской Федерации.

#### ЭКГ-рейтинг устойчивого развития 2025 г.



• В 2025 г. агентство RAEX на Петербургском международном экономическом форуме представило новый проект ЭКГ-рейтинга.

Блок «Экология» (Э) включает индикаторы качества воды и воздуха, а также негативное влияние производства на окружающую среду.

Блок «Кадры» (К) включает индикаторы, связанные с продолжительностью жизни, семейным положением, материальным благополучием граждан и их семей.

Блок «Государство» **(Г)** характеризуется экономическим потенциалом региона, уровнем инвестиций в развитие экономики, участием в реализации национальных проектов, финансовой устойчивостью и лояльностью регионального бизнеса.

### Основные выводы



локализация ESG-стандартов, усиление социальной составляющей, рост значения управленческой устойчивости, также централизация ESG за счет реализации национальных проектов, а также появление новой российской методики рейтинга.

введение российской методики в рамках рейтинга ЭКГ – регион выводит анализ устойчивого развития на новый уровень, учитывая новые тенденции развития экономических региональных систем.

отмечается переход от разрозненных инициатив к созданию комплексных и институционально закрепленных механизмов интеграции ESG в управление городами и регионами, что является прямым ответом на новые вызовы и адаптацией к меняющимся внешним и внутренним условиям.



### Благодарю за внимание!